
S E N A D O CO N S E RVA DOR 

SENADO CONSERVADOR 

S E S I O N 148, O R D I N A R I A , E N 22 DE O C T U B R E DE 1819 

P R E S I D E N C I A D E D O N F R A N C I S C O A N T O N I O P E R E Z 

S U M A R I O . —As i s t enc ia . — C u e n t a . P r e s i d e n c i a d e l S e n a d o . — R e c u r s o d e Á v i l a . — I n f o r m e s o b r e r e d u c c i ó n d e la 

a l c a b a l a . — I n f o r m e s o b r e l o s r e g l a m e n t o s d e c o m i s o . — R e c u r s o s d e d o ñ a Mar ía de l F i erro , d o n A n t o n i o M o n -

t a n e r , d o n A n t o n i o T o r o i otro . R e p r e s e n t a c i ó n d e l c u r a - v i c a r i o d e T a l c a . — A c t a . A n e x o s . 

Asisten los señores: 

A l c a l d e J u a n A g u s t í n 
C i e n i u c g o s J o s é I g n a c i o 
F o n t e c i l l a F r a n c i s c o B . 
P e r e z F r u n c i s c o A n t o n i o 
R o z a s J o s é M a r i a d e 
V i l l a r r e a l J o s é M a r i a (secretario) 

C U E N T A 

Se da cuenta: 

i.° De un oficio con que el Supremo Di-

rector acompaña un reclamo de don José-

Sant iago Uga r t e sobre la cuota de 500 pe-

sos que se le ha fijado para contribución a 

los gastos de la espedicion al Perú. (Anexo 

núm. 497.) 

2 ° De otro oficio con que el mismo Ma-

j is t rado acompaña una solicitud do don Car-

los Higginson, apoderado de Gibson, oficial 

inglés al servicio de nuestra escuadra, en 

demanda tic que se le conceda, por tener su 

poderdan te los derechos i privilejios de ciu-

dadano chileno, licencia para hacer en el 

bergantín Tíber el comercio de madera al 

cabotaje. (Anexos núm. 49S i 499. V. sesio-

nes del 14 de Octubre i S de Noviembre 

¡ de 1S19.) 

3.0 De otro oficio con que el mismo Ma-

j is t rado acompaña 1111 recurso que el cura-

vicario de Talca ha entablado ante aquel 

Gobernador- In tendente reclamando de la 

mensualidad que se le ha impuesto. (Anexo 

núm. 500.) 

4.0 De otro oficio con que el mismo Ma-

j is trado acompaña 1111 recurso de don José 

Joaquín Larrain en demanda de que se le 

minoren los derechos de un pasavante. (Ane-

xos núms. 301 i 502.) 

5 ° De otro oficio con que el mismo Ma-

j is trado acompaña en resolución una repre-

sentación que el adminis t rador de correos 

le ha diri j ido para que se declare que el 

maestre de postas don Pedro Ávila está cs-

cusado de pagar la cuota tributaria. (Anexo 

1 núm. 5<>j.) 

6." l )c otro oficio en que el mismo Ma-

j is trada comunica haber fijado los siguien-
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tes precios a los regadores del canal de Mai-

po: al de sesma en cuadro, 500 pesos; al de 

sesma i cuarta, 750 pesos; i al de cuarta en 

cuadro, 1,125 pesos. (Anexo núm. 304. V. 

sesiones del 13 i 26 de Octubre i 3 de Noviem-

bre de 1819.) 

7.0 I)e una nota por la cual el Ministro 

de Marina pide al secretario del Senado que 

le facilite para el grabado el modelo de es-

tampil la de patente que se pasó a aquel 

cuerpo i que fué aprobado. (Anexo núm. 505. 

V. sesión del 12 de los corrientes.) 

8.° De una representación que hace el 

procurador jeneral de ciudad sobre rebaja 

de los derechos de alcabala. 

9.0 De una nota con que el Superinten-

dente de la Moneda don José Sant iago 

Portales, acompaña una solicitud de una 

persona que no nombra, i que probablemen-

te es clon José Francisco Ugarte , en deman-

da de que se le ex ima del pago de los 500 

pesos de contribución a los gastos de la es-

pedicion l ibertadora que se le han fijado, en 

atención al incendio de su casa i a su nu-

merosa familia. (Anexo núm. 506.) 

10. De una solicitud por la cual los ciu-

dadanos don Francisco Vicuña i don José 

Joaquin Larrain piden que por via de pro-

tección a la industria nacional, se declare 

que en la estraccion de frutos del país no 

hai distinción entre nacionales i estranjeros 

i que, por lo tanto, éstos deben llevar la 

pa tente i la bandera de la patria. (Anexo 

núm. soy. ) 

11. De un recurso entablado por don 

Anton io Toro para que se le minore la cuo-

ta t r ibutar ia que se le ha fijado por la co-

mision rateadora. 

12. De dos informes espedidos por la co-

mision respectiva sobre los recursos de doña 

María del Fierro i clon Antonio Montaner 

en demanda de minoración de las cuotas 

tributarias. 

A C U E R D O S 

Se acuerda: 

i.° Oficiar al Supremo Director que des-

de esta fecha la presidencia del Senado co-

T O M O I I I 

¡responde a don Juan Agust in Alcalde. 

(Anexo núm. 308.) 

2.° Sobre la representación del adminis-

trador de correos, declarar que el maestre 

de postas don Pedro Ávila está escusado de 

pagar la cuota tributaria, por cuanto en su 

calidad de empleado contr ibuye ya con el 

descuento de su sueldo. (Anexo núm. 509.) 

3.0 E n la representación del procurador 

jeneral de ciudad, pedir informe al adminis-

t rador de aduanas sobre la posibilidad de 

rebajar los derechos de alcabala que el su-

bastador cobra al presente con jeneral des-

contento. (Anexo núm. 5 / 0 . / '. sesión del 3 

de Octubre de 1823.) 

4.0 Nombra r una comision compuesta del 

Ministro-Tesorero clon Rafael Correa de 

Saa i del licenciado don Agust in Vial para 

que dictamine sobre los reglamentos de 

comiso, dictados por el ant iguo gobierno 

español. (Anexo núm. 311. lr. sesiones del 6 

de Octubre i el 19 de Noviembre de 1S19.) 

5." En el recurso de doña María del Fie-

rro por su marido i su cuñado, proveer: 

"Aten to lo informado por la comision, se 

declara que don Gregorio Ureta debe: con-

tribuir a los gastos de la espedicion liberta-

dora con la suma de ciento cincuenta pesos 

en vez de trescientos que se le han fijado, i 

su hermano don Mateo con cincuenta, en 

vez de ciento,,. 

6." En el recurso de don Antonio Mon-

taner para que se le ex ima de toda contri-

bución, proveer: "Es t ando a lo informado 

por la comision i a los datos que el Senado 

ha adquir ido sobre las facultades del supli-

cante, se 1c declara absuelto del pago de los 

trescientos pesos que se le habían fijado co-

mo contribución a los gastos de la espedi-

cion libertadora,,. 

7.0 E n el recurso de don Antonio Toro, 

proveer: "Por las justas causas que el su-

plicante espolie, se le absuelve de la obliga-

ción de enterar los trece pesos i medio de 

la cuota tr ibutaria que se le ha fijado,,. 

8.° E n el recurso pa t roc inado por clon 

José Sant iago Portales, proveer: "Aun cuan-

do el Senado quisiera relevar de toda obli-

40 
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gacion t r ibutar ia al supl icante en a tención 

al incendio de que ha sido v íc t ima i a su 

n u m e r o s a familia, el g r a n d e ob je to a que la 

exacción se ha de apl icar le precisa a redu-

cir los quin ientos pesos que se le han fijado 

como cuota t r ibu ta r ia a solo t rescientos que 

se en t r ega rán a la m a y o r brevedad posible 

en la Casa de Monedan . 

g.° E n la representac ión del cura-vicario 

de Ta lca , pedir d i c t ámen al señor Goberna-

dor del Obispado . ( Isesiones del 29 de Oc-

tubre i /5 de Noviembre de 1 Si 9.) 

A C T A 

En la ciudad de Santiago de Chile, a veintidós 
dias del mes de Octubre de mil ochocientos dieci-
nueve, congregado el Excmo. Senado en su sala 
de acuerdos i en sesiones ordinarias, mandó S. E. 
se avisara al Supremo Director que desde esta fe-
cha correspondía la presidencia en turno de este 
Excmo. Cuerpo, al señor vocal don Juan Agus-
tín Alcalde. 

Visto el recurso que dirijió al Supremo Go 
bierno el administrador principal de correos i 
vino en consulta para su resolución, pidiendo la 
declaración de estar escusado del pago de los 
ciento siete pesos Señalados al maestre de posta 
don Pedro Ávila, en auxilio para la espedicion al 
Perú, declaró S. E. cpie sufriendo Avila la rebaja 
del tercio del sueldo que goza i teniendo a mas 
de eso la pensión de satisfacer los costos de ex-
traordinarios, debia quedar escusado de comple-
tar la cantidad que se le habia señalado. 

Ordenó S. E. que por secretaría se remitiera al 
administrador de aduana el pedimento del pro-
curador jeneral de ciudad para que informara si 
en utilidad del vecindario i sin perjuicio de los 
derechos fiscales, podria adaptarse el tempera-
mento de alguna rebaja de los derechos de alca-
bala que hoi cobra el subastador con descontento 
jeneral, recomendando la brevedad en el despa-
cho por la urjencia con que debe espedirse la re-
solución. 

Conociendo S. E. lo mucho que interesa reco-
nocer los reglamentos que para los comisos esta-
bleció el gobierno español a fin de examinar si 
el modo con que se exijen los derechos es perju-
dicial al Estado, acordó establecer una comision 
compuesta del ministro tesorero de hacienda don 
Rafael Correa de Saa i licenciado don Agustín 
Vial para que, instruidos del objeto del nombra-
miento i con intelijencia de lo contenido en los 
reglamentos, abrieran dictámen sobre el citado 
punto. I ejecutadas las comunicaciones, se cerró 
el acuerdo, firmando los señores senadores con el 

infrascrito secretario.—Alcalde.-—Rozas.— Cien-
fuegos.— Fontecilla.—Perez.— ]ril/arrealy secre-
tario. 

A N E X O S 

NÚm. 497 

Excmo. Señor: 

Protestando a Y. E. la mas distinguida consi-
deración, paso a sus manos el reclamo que acaba 
de hacerme don José Santiago Ugarte sobre el 
empréstito de 500 pesos que le asignó la comi-
sion en el rateo para la espedicion al Perú. V. E., 
penetrado délos verdaderos fundamentos en (pie 
apoya su solicitud, sabrá acordar lo que estime 
de justicia.— Dios guarde a V. E. muchos años. 
— Palacio Directorial i Octubre 19 de 1819.— 
BERNARDO O ' H I G G I N S . — Excmo. Senado. 

Núm. 4 9 8 

Excmo. Señor: 

Don Cárlos Higginson ha suplido jenerosa-
mente hasta 40,000 para auxilio de la Escuadra 
Nacional; i Gibson, propietario del bergantín 
Tíber, está sirviendo en la misma Escuadra, co-
mo se asienta en el memorial que tengo el honor 
de acompañar. 

Sin embargo, no comprobando Higginson la 
personería de Gibson ni que la negociación que 
proyecta sea con fondos de éste, debe inferirse 
sea de su privativa pertenencia o cuando mas en 
compañía con el propietario del buque. Si se con-
cede la licencia ¡pie pide, siendo ciertas nuestras 
conjeturas, se perjudica a los naturales del país 
en el único comercio de cabotaje que Ies es pri-
vativo; i sí se niega, podrá causar disgusto a un 
hombre benéfico como Higginson (pie coadyuva 
en lo que le está a sus alcances al sosten de nues-
tra causa. E11 tal perplejidad, a V. E. correspon-
de resolver como siempre lo mas justo.—Dios 
guarde a V. E. muchos años.—Palacio Directo-
rial, Santiago, Octubre 20 de 1819.—BERNARDO 
O ' H I G G I N S . — E x c m o S e n a d o . 

N ú m . 499 

Excmo. Señor: 

Don Cárlos Higginson, negociante británico, 
residente en esta capital, como apoderado de 
Gibson, ante V. E., con el respeto debido, pa-
rezco i digo: que mi poderdante, deseoso de con-
tribuir con sus servicios al triuufo de la indepen-
dencia de Chile, se resolvió a salir en la escuadra; 
i como oficial de la marina inglesa, obtuvo el 
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grado de 2° teniente de la fragata Lautaro. A su 
partida, me dejó instrucciones para que el ber-
gantín de su propiedad, Tíber, se emplease en el 
comercio de cabotaje, para lo cual no me parece 
habrá obstáculo, en razón de í¡ue su honrosa co-
mision le autoriza para gozar los privilejios i fran-
quicias concedidos por las leyes a un ciudadano 
de Chile. Por tanto, a V. E. suplico se sirva 
conceder permiso para que el dicho bergantín " 
Tíber vaya a Talcahuano a conducir a los puer-
tos de Valparaíso i Coquimbo un cargamento de 
maderas. — Cárlos Higginson. 

Santiago, Octubre 20 de 1S r9. — Pase al Ex-
celentísimo Senado.—O'HIGGINS. —Echeverría. 

Núm. 500 

Excmo. Señor: 

Tengo el honor de pasar a manos de V. E. 
la adjunta representación que el cura-vicario de 
la ciudad de Talca dirijió a aquel Gobernador-
Intendente sobre la mensualidad que allí le im-
pusieron. V. E., en vista de los fundamentos en 
que la apoya, acordará lo que le parezca justo. — 
Dios guarde a V. E. muchos años.—Palacio Di-
r e c t o r i a l , O c t u b r e 2 1 d e 1 8 1 9 . — B E R N A R D O 

O ' H Í G G I N S . —Excmo. Senado. 

Núm. 501 

Excmo. Señor: 

Tengo el honor de incluir a V. E. la represen 
tacion de don José Joaquin Larrain sobre mino-
ración de derechos de un pasavante. En vista de 
lo que espone, podrá V. E. deliberar lo que es-
time de justicia. - Dios guarde a V. E. muchos 
años. — Palacio Directorial, — Santiago, Octu-
b r e 1 9 d e 1 8 1 9 . — B E R N A R D O O ' H I G G I N S . — E x -

celentísimo Senado. 

Núm. 502 <«> 

Excmo. Señor: 

El ciudadano José Joaquin Larrain respetuo-
samente a V. E. espongo: que en circunstancias 
del permiso espedido por V. E. para seis espe-
diciones a los puertos del Perú, solicité mi co 
rrespondiente pasavante para poder despachar mi 
buque nombrado la Emprendedora-, pero encon-
trando en el citado decreto el crecido avalúo de 

(1) E s t e d o c u m e n t o ha s ido c o p i a d o de la pajina 503, 
v o l u m e n 1,053, correspondiente a los años 1818-19 .— 
(Nota del Recopilador.) 

los efectos de que se halla cargado mi buque mas 
há de tres meses, que no son otros que frutos 
del país, i que me es moralmente imposible po-
derlos satisfacer al contado, pues importan dos 
tantos mas de su valor los derechos de esporta-
cion, hago a V. E. las siguientes reflexiones que, 
me persuado, instruido de ellas, tal vez tendrá 
V. E. a bien hacer se minoren i queden reduci-
dos a una cantidad que pueda yo cubrir, i no 
constituya mi total ruina. Sí, señor, mi buque iba 
a dar la vela para Buenos Aires el mismo dia 
que se publicó la clausura del puerto, i aunque 
solicité permiso para continuar mi viaje, no lo 
tuvo a bien la superioridad. De este principio re-
sultó perdiese yo el socorro que habia dado a la 
jente importante mil quinientos pesos, pues con 
la demora del buque toda ella se me fué socorri-
da en la escuadra. Tuve que solicitar i socorrer 
nueva jente, pues se me anunció la pronta aper-
tura del puerto. Pero, señor, hasta hoi no he po 
dido salir, i ya para aquel destino mas me de-
manda una ruina mi espedicion que la mas lijera 
utilidad. En este tiempo mis gastos diarios han 
sido cerca de treinta pesos; todos les víveres se 
han inutilizado, i mucha parte de la carga ha su-
frido el mismo perjuicio. V. E. sabe mui bien 
cuánto cuesta la demora de un buque en el puer-
to. Larrain ha sufrido todos estos atrasos, i la es-
pedicion que hoi trata de emprender podria en 
parte resarcirlos, si los crecidos derechos que no 
tengo como poder satisfacer, no me la impidieran. 
Conozco, Excmo. Señor, los apuros del erario 
por falta de numerario; pero también sé que su 
falta será mayor si se arruinan las fortunas de sus 
contribuyentes. De este número soi yo, i en nada 
tendría mas gloria que en facilitar gustoso a la 
madre patria cuanto poseo, principalmente para 
la presente espedicion. Creo sí que si se mino-
ran los derechos, podré salir i estar de vuelta 
cuando pueda ser útil con mis intereses. No dudo, 
Excmo. Señor, que habrá algunos hijos del país 
i estranjeros que, afianzados en la bandera ingle-
sa, espedicionen pagando los derechos citados en 
el reglamento de V. E.; pero, señor, ellos son 
estranjeros, i el lucro de sus negociaciones no 
ingresan a este pais para que circule, como podria 
ser el mío; ellos son unos hombres pudientes que 
aunque paguen algunos derechos a su salida, las 
utilidades de sus valiosos cargamentos se los 
reemplazarán con usura, pues es indudable que 
los efectos de Europa son los únicos aparentes 
para el negocio del contrabando que se intenta, 
i no los frutos del país, únicos artículos de que 
podemos cargar los nacionales, principalmente 
yo con la bandera de la patria. Ellos, por último, 
señor, tienen puertos donde con libertad pueden 
vender, pues su bandera es respetada, i nosotros 
con ninguno contamos, ni aun para hacer aguada, 
i si practicamos algún negocio, será en alguna 
caleta, o pequeño puerto desamparado en que 
necesariamente hemos de vender a precios mui 
ínfimos para que los compradores, corriendo el 
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riesgo, se atrevan a entrar en negociación, i sien-
do nuestros efectos frutos del país, por consi-
guiente su valor i utilidad mui exigua. En esta 
virtud, conociendo el jeneroso carácter de V. E., 
i que no permitirá jamas la ruina de sus conciu-
dadanos, a V. E. suplico se sirva concederme la 
gracia que solicito, o con la minoración de dere 
chos, o con la oblación de dos mil pesos que de 
contado ofrezco por la pronta salida de mi buque, 
cuyos gastos no puedo soportar, con protesta que 
el cargamento que a bordo tengo, según mani-
fiesta la adjunta lista, no pasa ni aun llega su va-
lor intrínseco a la cantidad de cuatro mil pesos, 
i con la oferta que desde ahora hago de donar 
gratuitamente otros dos mil a la vuelta de mi bu-
que, que es gracia que en justicia espera, -/usé 
Joaquín Larrain. 

Santiago, Octubre 19 de 1819. — l'aseal Exce 
lentísimo Senado.—O' H I G G Í N S . — Echeverría. 

Núm. 503 

Excmo. Señor: 

Tengo el honor de pasar a manos de Y. E. la 
adjunta representación que me ha dirijido el ad-
ministrador de correos para que V. E. se sirva 
resolver en su contenido lo que estime de justi-
cia.— I>ios guarde a V. E. muchos años.— Pala-
cio Directorial, Octubre 21 de 1819. — B E R N A R -

DO O ' H I G G I N S . —Excmo. Senado del Estado. 

NÚm. 505 

S E Ñ O R DON J O S É M A R Í A V I L I . A R R E A I , : 

Mui señor mió i mi amigo: 

Como no es fácil sacar a pulso dos dibujos 
idénticos, solo se trazó lino para la estampilla de 
las patentes en el modelo que lia pasado al Se-
nado; i a fin de que sirva de muestra para la 
plancha que ha de grabarse, suplico a Y. tenga 
la bondad de prestármelo, disponiendo igual-
mente de su atto, affmo. amigo i servidor que 
I!. S. M.—-José Ignacio Zenteno.—Octubre 19 
de 1819. 

Núm. 506 

Santiago, 20 de Octubre de i&ii). 

S E Ñ O R DON J O S É M A R Í A VI I . I .ARREAI . 

Mui señor mió i de toda mi estimación: 

Me tomo la libertad, prevalido de su favor, 
para incluirle la representación de un infeliz que 
110 tiene mas bienes (¡ue los que relata, i yo salgo 
de garante desús proposiciones porque me cons-
ta de hecho; se prolonga mi súplica hasta el es-
tremo de pedirle que cualquiera providencia se 
sirva sobrecartarla, i remitírmela con la orde-
nanza, pues yo no tengo quien la solicite. Dis-
pense usted mi satisfacción i mande a su aftmo. 
servidor que S. M. I».—José Santiago Portales. 

NÚm. 504 

Excmo. Señor: 

En uso de las facultades cpie me concede el 
artículo 5.", título 4.0 capítulo 1 de la Constitu-
ción provisoria, he prefijado el valor de los rega-
dores de agua del canal de San Cárlos en los 
precios siguientes: el de sesma en cuadro, 500 
pesos; el de sesma i cuarta, 750; i el de cuarta ekn 
cuadro, 1125. Estos valores están computados 
según la cantidad de agua que ha de correr por 
ellos, guardando proporcion con el desnivel de 
quince pulgadas, pero con la advertencia de que 
solo podrán rejir hasta fines del año presente, i 
principiado el entrante aumentará el valor de ca-
da uno con veinte por ciento o mas, si las urjen-
cias del Erario así lo exijiesen.—Tengo el honor 
de ponerlo en noticia de V. E. para su debido co-
nocimiento.— Dios guarde a Y. E. muchos años. 
—Palacio Directorial, 22 de Octubre de 1819. -
B E R N A R D O O ' H I G G I N S . — E x c m o . Senado. 

NÚm. 507 

Excmo. Senado: 

I.os ciudadanos Francisco Vicuña i José Joa-
quín Larrain, con el debido respeto a V. E. es-
ponemos: que siendo los primeros creadores de 
la marina mercantil de Chile, nos atrevemos, por 
el bien particular nuestro i jeneral de la agricul-
tura, a hacer una espedicion a los puertos del 
Perú bajo la licencia del Supremo Gobierno, 
quien está pronto a franquearla siendo conforme 
a un reglamento que se ha publicado por V. E. 

El artículo 4.0 de dicho reglamento prescribe 
que no debe haber distinción para este negocio 
entre los buques nacionales i estranjeros; pero 
notamos que los estranjeros partirán con tanta 
distinción de nuestros puertos que se irán riendo 
de los nacionales, porque no piensan nacionali-
zarse para esta espedfeion ni usar patente ni 
bandera de la patria como, según es en nuestra 
noticia, trata de partir el bergantín ingles Ana-, 
esto, señor, contemplado por Y. E., trae una 
diferencia i distinción tan agraviante para noso-
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tros, que si no se entiende el artículo 4.0 en los 
términos que debe ser, era lo mismo que si se 
dijese: "Salgan los estranjeros i no ha lugar a los 
nacionales". La razón es clara, porque para ellos 
todos los puertos están a su disposición por su 
bandera i pasavante, miéntras para nosotros está 
solo concedido el permiso para que no se nos 
impida negociar por nuestra-escuadra; pero sí 
andaremos flotando sobre el Pacífico sin puerto 
alguno i ciertamente denunciados por los mismos 
estranjeros a los gobernantes de los puertos para 
que nuestra concurrencia no pueda perjudicarles 
en sus negociaciones. 

Estas i otras reflexiones que a la penetración 
de V. E. no deben ocultarse, son los principales 
fundamentos de nuestra representación, a las que 
debemos agregar los escasos medios que tene-
mos para los primeros ensayos en negocios de 
tanto riesgo, a fin de que V. E. se digne (teniéndo-
las en su alta consideración) interceder con nues-
tro Supremo Gobierno para que se nos alivie en 
cuanto lo requieran nuestros escasos fondos pro-
porcionándonos objetos en que podamos com-
pensar las gracias con servicios efectivos que 
podian costar dinero a la patria, i a nosotros ali-
viarnos del empeño de buscarlo; para ello ofre-
cemos los mismos buques que no pueden ser 
cargados del todo por nuestros escasos fondos. 
Por lo que a V. E. pedimos i suplicamos se sirva, 
ántes de sancionar aquel reglamento provisorio, 
declarar que todo buque estranjero que intente 
el presente negocio, no tenga distinción con el 
nacional, i que por lo tanto, debe llevar la patente 
i bandera de la patria, i en lo demás como he-
mos pedido, que es gracia i en justicia esperan 
Losé Joaquín I.arrain — Francisco Ramón de Vi-
cuña. 

Núm. 508 

Excmo. Señor: 

Hoi cabalmente se cumple un año a que fué 
establecido el Senado, i habiendo concluido la 
presidencia el señor vocal don Francisco Anto-
nio Perez, entro en turno de ella, segun lo pre-
venido en la Constitución provisoria. 

Tendré la mayor satisfacción si acierto a de-
sempeñar el cargo; pero crea V. E. que contraeré 
los mayores conatos a todo cuanto se presente a 
mis alcances; i para intelijencia del público será 
útil se comunique en la M I N I S T E R I A L . - Dios 
guarde a US.—Santiago, Octubre 22 de 1819. 
— Al Excmo. Señor Supremo Director. 

Núm. 509 

Excmo. Señor: 

Si por el acuerdo de 1 2 de Enero del presente ' 

año resolvió el Senado que para subvenir en Dar-
te a los apuros del Erario se rebajara a todo em-
pleado civil i militar la tercera parte de su suel-
do, quedando con esta exacción esctisado de 
mensualidad i de cualquiera contribución, aun-
que tenga el empleado otros bienes a mas del 
sueldo, no puede ocultarse que es justo i racio-
nal el reclamo que hace el administrador jeneral 
de correos por el maestre de posta don Pedro 
Avila para que se le escuse de enterar los 107 
pesos que le ha señalado la comision elejida para 
fijar las cantidades con que el vecindario debe 
auxiliar la espedicion del Perú, i si a esto se 
agrega la excepción que se hace para los costos 
de estraordinarios, hai mayor razón para que se 
excepcione declarando 110 ser obligado a la en-
trega de los 107 pesos. — Dios guarde a V. E.— 
Santiago, Octubre 22 de 1819.—Al Excmo. Se-
ñor Supremo Director. 

Núm. 510 

Excmo. Señor: 

I )e orden del Excmo. Senado, acompaño a V. S. 
el adjunto pedimento del procurador jeneral de 
ciudad para que se sirva informar con la posible 
brevedad sobre los puntos que abraza, a fin de 
dictar las providencias fine correspondan i sean 
útiles al vecindario sin perjuicio de los dere-
chos fiscales. Dios guarde a V. S.—Santiago, 
Octubre 22 de 1819.—Al señor Administrador 
de Aduana. 

Núm. 511 

Ha representado al Excmo. Senado el señor 
fiscal que los reglamentos de comision necesitan 
varias reformas, porque las reglas establecidas 
por el gobierno español para la exacción de de-
rechos i para los objetos de su aplicación, perju-
dican gravemente al Erario; i deseando S. E. 
dictar las mejores providencias adecuadas a nues-
tras actuales circunstancias, ha resuelto establecer 
una comision que con conocimientos prácticos 
le presente un proyecto de las reformas de que 
sean susceptibles los reglamentos i las últimas de-
terminaciones espedidas para los comisos, i en 
contrando en Ud. reunidas las cualidades nece-
sarias para el desempeño de este cargo, estando 
igualmente poseído de sus buenos sentimientos 
en favor del país, ha acordado elejirle para esta 
comision, en unión del licenciado don Agustin 
Vial, que se prestará gustoso para una obra en 
que se interesa la madre patria, esperando que a 
la posible brevedad le suministre las ideas que há 
menester para el propuesto intento.—Dios guar 
de a Ud.—Santiago, Octubre ¿2 de 1819. - Á los 
señores don Rafael Correa i don Agustin Vial. 


